

M A G Y A R K U R I R.

Indült Bécsből, Kedden, Augustus' 29-dikén, 1826.

Portugallia.

Ha tsupa valóságok azok a dolgok, a'miket a' Párisi Csillag Portugalliáról Madridi tudósításokból ír, úgy ott naponként kedvetlenülnek a' környülállások. A' Constitutziónak ellenségei szemlátomást tüzesülnek, 's ők ezen feltüzesülést Portugalliának tartományaiban mind inkább inkább éreztetik.

Oportóban, Evorában, Elvásban, Chavesben, és Braganzában újabb nyughatatlankodás ütött-ki: hanem mind ezek között Tra-los-Montes az a' tartomány, melyben a' nép-pezsngés már legnagyobb gráditra hágott. Generális Silveiranak valami Unoka-ötsekormányozza a' Constitutzióval ellenkezők' részét. Már számos Portugallus Generálisok által mentek Spanyol országba. Igaz az, hogy a' köz emberektől; mihent a' Spanyolföldre által érkeznek, azonnal elveszik fegyvereiket.

Fenn áll ugyan a' két Országok között az a' Kötés, a' melynek ereje szerint egymásnak a' Szőkevényeket vissza adni tartoznának, 's ennek tartása szerint a' Portugalliai határszéleken találtató Tisztikarok már meg is tették azt a' lépést, hogy a' Badajozsi Spanyol Kormányozóhoz Viszsa-kívánó nyilatkoztatást küldöttek: hanem ez, még elébb Madridba küldött kérdést tenni, hogy mi tévő legyen.

Az is nevezetes történet, hogy az eddig Madridban lakott Portugallus Követségi Ágens Gomez úr ezen hivatalát letévé,

olly nyilatkoztatást küldött Lisbonába, hogy ő ezen hivatalt nem folytatja tovább a' mostani környülállások között.

Ezen dolgokat Aug. 9-dikén irták Madridból a' Csillag' kiadójához Párisba, és ő Aug. 18-dikán hirdette-ki. — Ugyan ezen történetről, a' Gomez úr' tselekedetéről, a' Drapeau-blanc is emlékezett egy ugyan Madridi, két nappal régiebb, Aug. 7-dikén iratott tudósításból, melyben illy nevezetes megjegyzés találtatik azon okról, a' mely Gomez urat arra indította, hogy hivatalát letegye: — „

„Don Severino Gomez úr (így szoll a' Madridi tudósító) a' Madridi Udvarnál lévő Portugallus Követségi Ágens 's egyzersmind Portugalliai Státustanátsos, a' Portugalliai új Országlószékekhez egy írást intézvén, elé adta mind azokat a' hasznokat, 's különösen és mindenek felett azt a' nagy mérsékltséget, mellyeknek a' régi rendtartású Országlószék alatt a' Portugallus alattvalók örvendettek — 's kinyilatkoztatta, hogy ő valamint a' Státustanátsosságot úgy a' Követségi Ágenséget is leteszi, ezen okokra nézve, hogy az ő gondolkozása módjával a' Constitutziós Országlás ellenkezik, és azért is, hogy ő semmi c'-féle Országlószéknek szolgálai nem akar.“ — A' tudósítás végén illy megjegyzés találtatik: — „Ezen tselekedet annyival nagyobb betsületére szolgál Gomez úrnak, hogy ő nagyon kevés vagyonnal bíró ember lévén, egy olly hivatalról, melly neki 80,000 Frank hasznót hajtott, lemondott.“

A m é r i k a.

Limából említik a' legújabb tudósítások, hogy a' Congresszus még ki nem nyitathatott azért, hogy a' tagjai még nem gyűltek volt mind össze, hanem úgy halatott, hogy Bolívar nem akar tovább várakozni; így is ki akarja nyitni az üléseket.

Bolívár nagy magánosságban él falun; 's csak néhanéha rándul-be, akkor is estvénként minden kíséret nélkül, a' városba. Azt mondják, hogy a' Kolumbiai Országlószerék nagyon sürgeti az ő Bogotába való visszatérését.

A' Brasilia és Buenos-Ayres között folyó háború nagyobb tüzzel kezdett folytatni, mint eddig folytatott. Rio-de-Janerióbol egy fiatal és nagyon munkás Generális érkezett-meg Montevideóhoz két Frégátokkal és két Briggekkel, a' ki, Admirális Lobót három Kapitányokkal együtt hivataljokban azonnal felfüggesztette 's Rio-de-Janerióba küldötte, hogy álljanak hadi itélőszék elibe. Egyszermind azt is munkába vette ugyan ezen ifjú Generális, hogy a' Buenos-Ayresi kikötőhely oly szorosán zárattassék-bé, mint csak lehet; sőt beszélkik, hogy magát Buenos-Ayres városát is meg akarja támodni, csak néhány bombardírozó hajóknak megérkezéseket várja.

Hanem azt is beszélkik más felől, hogy ezen Respublika is nagyon megerősítette a' maga tengeri erejét az által, hogy Chilitól megvásárolta ennek hajós segit, a' melly 3 Frégátokból, 3 Korvettékből és 4 Briggekéből áll, és már az Admirális Güis e' vezérlése alatt útnak indult a' Valparaisói kikötőhelyből Buenos-Ayres felé.

Egy Neu-Jorki ujság ezeket jelenti a' Venezuélában kiütött politikai zivatarnak jelenlévő állapotjokról: — „

„Abból, hogy ezen tartomány felől illy sokáig semmi szó nem volt az ujsá-

gokban, nem kell azt lihozni, hogy ott már mindenek tisztában vagy eligazitra volnának. Generális Bermudez, kiről már eleintén iratott, hogy a' Generális Paetz' iparkodásainak ellent akar állani, 10,000 emberekkel már útnak indult Paetz ellen. A' Cartbagenai sergek is rendelést vettek, hogy álljanak-ki a' sikra, 's egyesítsék magokat Bermudezzel. Vévén Paetz ezen dolgoknak híret, természet szerént ő is útnak indította Valenzia felé a' véllé tartó sergeket. Egyéb készületek is tüzesen tétettetnek. Paetznek egy Proklamátioja jött-ki, melyben a' parantsoltatik, hogy a' fegyverfogásra alkalmas polgárok, mind keljenek-fel 's formáljanak ha zaöltalmazó tsapatokat. A' Línéasergekholnap útnak indulnak Valenzia felé, 's azután a' polgárok fognak strázsára menni. A' Kolumbiai hajóknak megparantsolta Paetz, hogy a' kikötőhelyekből, melyekben most vagynak ki ne evezzenek az ő engedelmé nélkül.

Ugyan Neu-Yorkbol így ír egy más Ujság, a' Staatsmann, Karthagenából: — „A' Havannai Spanyol hajós sereg kikötőhelynek éppen a' szája előtt oláldik. Tegnap egy ágyúlovésnyire evezetel Battériajink előtt. All ezen hajós sereg, egy 80 ágyus Linéa, öt Frégát, és egy Brigg hajókból. Hiszik, hogy ezen Spanyol hajók kevés napok alatt próbát fognak tenni ezen vár ellen. Minden estve közelről megmutatják magokat. A' Kolumbiaiak a' jelenlévő szempillantatban majd semmi elentálló erőt ki nem állithatnának ellenek. Az ő hajójikon se köz emberek se tiszték nem találhatnak, 's hirtelen össze nem gyűjthetnének annyi hajós embert, hogy csak egy Frégátot is megrakhatnának véllék. E' nagyon szomorú környülállás. Itt az egész vár örző sereg 1000 emberekből áll. A' bástyákon tajgák nélkül hevernek az ágyuk, 's e'képpen most hamar ezeknek se lehetne hasznokat venni. Beszélkik,

hogy a Spanyol hajók vezére Admirális Laborda állhatatosan eltökélte magában, hogy ezen várat elfoglalja.

A 3-dik levél ugyan Neu-Yorkban így beszéll: — „

„Véllünk egy La-Guayarai levél közzétett, a mely Kolumbiának állapotjára nézve elég szomorúan hangzik. Gen. Paetz abba foglalatoskodik, hogy olly armádát állíttson lábra, melly a Bogotai Országlószéktől ellene küldettethető fegyveres erőnek mindenkor ellene állhasson. A Lieféransokkal feles hadi holmi eránt való Contraktusokat kötött 's a Carakási és La-Guayrai polgárokra hónaponként 50,000 Piasterekből álló hadi adót vetett, hogy legyen mivel fizesse a katonákat.

Nagy Britannia.

A helyett, hogy a megvalóságosulna, a-mit várunk, hogy Cochrane a maga gőz-hajóival az Archipelagusra megérkezett, hogy az Egyiptomi Flottával megviaskodott 's a többi, véletlenül azt olvasuk némelly Ujságlevelekben, név szerént a Londoni Sunban, hogy néhány gőzhajókat, mellyek Görög ország felé elakartak evezni, a Tamésisen letartóztattak, hanem, hogy kinek parantsolatjára 's micsoda czélzással történt a letartóztatás, erről semmit se írnak.

A Londoni Kurír rendre vévén az új Parlamentum tagjait, úgy találta, hogy azon tagok között, kik most választottak legelőbb, 74-gyen olyanok, kik a Catholikusok felszabadíttatásának barátai, 95-tön pedig olyanok találtassanak, a kik annak ellenzöji; melly szerén ha ezen új tagok, a volt és most ismét választott tagokkal öszsze számláltatnak, a jövő ülésekben 325 pártfogóji és 330 ellenzöji lesznek az Emancipationnak, az az annak, hogy a Catholikusok mindenben egyenlökké tétessenek a Protestánsokkal.

A Wellington nevű hajó, melly a Kelet-Indiai Kompánia tulajdona, Madásból éppen most vissza érkezvén, az onnét hozott ujságlevelek beszélik, hogy az Entreprize nevű Gőz-hajót nagy figyelemmel várták Nahguhn városából Kalkuttába azért, mert reménlették, hogy ez arról fogoda hírt hozni, hogy a Campbell armádája bement a Birmák fő városába Amuhrapurába, hova Febr. 20-dikán reménlte Campbell, hogy bemenetelét fogja tartani.

Nem lehet nagyobb vakmerő bátorságot, mint a-milyent azok elkövettek, a kik Old-Bromtonban a Királyi Herczeg York szállására éjtzakának idején berontottak 's kintses ládáját feltörvén ezüst készületeinek nagy részét elvitték. A K. Princz földszint lakott 's az a szoba, melyben az ezüst edények találtattak, éppen szomszédja volt annak, melyben a Princz hált. Utóljára tsakugyan kellett a tolvajoknak a Princz háló szobájában valami zördülést hallani, mint hogy mint látszik, hirtelen elszaladtak, mivel a portékáknak is tsak egy részét vitték-el. Még azzal az előre vigyázással is éltek volt a gonoszok, hogy a Princz ajtaja elibe, melynek zárja rá volt fordítva, egy nagy karos széket tettek volt, melly által mintegy egészen bezárattott a Princz. Siettekbe azon szerszámokat is a szoba pädimentumán a láda mellettfelejtették a jámbor legények, mellyekkel annak fedelét feltörték volt.

A nagy inség által arra vétettek a Dublini Takátsok, hogy Kérelmetküldenek a Királyhoz, melynek a legyen tartalma, hogy az a summa, melly a végre gyűjtetett öszsze, hogy az ő Felsege Dublinba-jártának emlékezetére Oszlopot emeljenek, fordítottjék arra, hogy az elnyomorodott 's inségre jutott Irlandus Kézmvésesek számára állíttanak-fel valamely Költönözö intézetet. Ezen kérelmet kétségen kívül meg fogja engedni a Király.

A' kenyér nélkül maradt Selyem-munkások Londonban valami tizenkét eze- ren 's ezekkel együtt sok aszszonyok és gyermekek a' H a k n e y mezőkön London- nak szomszédságában e' hónap' elején gyü- lést tartván napszámjoknak feljebbvitele eránt tanátskoztak, 's' a' legnagyobb ren- del és tsendességgel folytatták tanátskozás- sokat. Az ő kiküldöttjeik, kikre a' volt bizattalva, hogy a' Fábrikás tulajdonosok- kal előre tanátskozzanak az eránt, hogy a' Parlamentum által 1806-ban meghatá- rozottatott napszámnak feljebb emeltesé- ben egyezzenek-meg, elé mondták hogy mitsoda sikere lett küldtetésseknek. Negy- ven Manufaktúra tulajdonosok egyeztek- meg benne, hogy fejebb vigyék a' mun- kások' napi bérét, 's tsak hatan találtattak kik rá nem állottak a' munkások' kívánsá- gára. Norwickban is hasonló tanáts- kozást tartottak 12,000 Fábrikai mun- kások.

Birminghamban nagy félelmet okoztak azon munkások, kik a' kőszén bányákban dolgoznak. Ezeknek egy tso- portja a' helységekben ide amoda járván, előtte egy szekér megyen, a' melyre 55 mázsás nehézségű kőszén darab van fel- téve, 's a' hol el megy mindenütt beko- pogtat a' házak' ajtajain, 's azzal fenyege- tődzik, hogy felgyújtja a' házat, ha pénzt nem adnak. Czédulákat is raggattak ki, mellyek által minden munkásokat halál- lal fenyegetnek, a' ki 4 Schillingnél keve- sebbet elvenne napjára. Azon vidékeken, hol ezen zengések folynak, fegyveres se- reg gyűjtetik össze, hogy a' támodások- nak elejét vegye.

Egyéb eránt ezen sok rosszszak között az a' jó is említettik, hogy a' búza-aratás Angliában nagyon jó volt. A' legidősebb emberek nem emlékeznek a' búzatermő földeknek illy nagy megáldatására. A' szé- nának ellenben ártott a' nagy hőség; még némelly helyeken a' krumplinak is. Az

ennivaló vadak is különösen szaporodtak ezen esztendőben Angliában.

A' Glasgowi Selyemmatériából élő munkások e' napokban második versbéli kérelmet intéztek az Országlószekhez, melly által vég-határozással való választ kérnek ezen kérdésekre: — Először, hogy vár- hatnak-e ők a' Parlamentumtól a' magok szörnyű inségeik között valami könnyeb- bülést, vagy nem? — Másodszor, hogy valyon ő Felsege a' Király vagy pedig az ő Ministerei annak szükséges voltát meg- fontolták-e már, hogy a' gabonát illető törvényeket megváltoztatni, hogy az adó- fizetést lejjebb szállítani, 's a' haszon nél- kül való fizetéseket megszüntetni szüksé- ges legyen? — Belső Minister Peel úr azon Személynek, kitől a' Glasgowi Fábri- kások ezen kérdésekből álló kérelmet hoz- zá küldötték, írásban illy Választ adott:—

„Peel úr a' Glasgowban Jul. 26- dikán költ és Tait John által hozzá be- adatott írást vette.

„Peel úr szívből szomorkodik azon szükségért, mellyet azon Takások, kiknek neveken ezen írás készítettett, szenvednek.

„Mindazonáltal nem az ő hatalmától függ, hogy a' Glasgowiaknak már a' Ki- rály' elejébe terjesztett első Kérelmekre mostanában annál egyéb Választ adhasson, mellyet már más alkalmatossággal is ki- nyilatkoztatott, hogy az első Kérelm a' Királynak elejébe terjesztett, 's ezen má- sodik is haladék nélkül elejébe fog ő Fel- ségének terjesztetni.

Oldhamban is tartottak a' Takás munkások egy gyűlést, de már ez felettébb radikális lelkű tulajdonsággal birt. Semmi beszédelket nem is tartottak, a' milyene- ket az e'-fele gyűlésekben előre bősátni szoktak, hanem egyszerre az itt követke- ző határozásokat tették: „Minden insége- inknek a' gyenge és gyökerestül megrom- lott Administrázióinak gonozzsága és tehe- tetlensége az oka, melly a' pénznek kézen-

forgását lelkiismeretlenül akadályoztatja. Továbbá a' rossz Parlamentum' tyrannus-sága miatt nyög a' Nemzet. Utoljára oda ment ki az egyezés: hogy mind a' Nemes-séget mind az Uralkodó (Anglikána) Egy-háznak alkotmányát el kellessék törölni, melynek jövedelme egyedül Angliában 44,000 Font Sterlingekkel (440 ezer forint-tal) többre telik esztendőnként, mint a' mennyire az egész földkereltségén min-den keresztlyén Prédikátoroké.

Franciaország.

A' Constitutionel e-képpen beszél: — „Több újságlevelek említették nem egy-szer, hogy Gróf Sürvilliers (Bonaparte József) engedelmet nyert volna a' Belgiumba való menetelre, hol ő Brüsszelben már egy pompás épü-letet is vásároltatott, melyben olly luxus-sal szándékszik hátra lévő életét élelni, a' milyen csak egy 80 milliókkal bíró magá-nos embertől kitelhet. Találtattak, kik már azt is erősitették felőle; hogy ötet Brüss-zel utzáin olly nagy kísérettel látták menni, a' melly valóságos Ásiai pompát jelenthet. Ezen hírekben következő valósá-gok találatnak: — „

„Bonaparte József tíz esztendők ol-ta lakik az Észak-Ámerikai egyesült Stá-tusok földjén. Az a' véghetetlen pénz, mel-lyel mondatik, hogy bír, több mint na-gyítás. Igaz az, hogy felettébb kívánja a' hitvessével való együtt lakhatást Európá-ban, a' ki is a' maga gyengélkedő egés-sége miatt egy illy hosszú tengeri út-at tellyességgel ki nem állhatna; meg is en-gedtetett már néki valósággal a' Belgium-ba való visszajövetel: hanem ő ezen en-gedeleből még most nem is tudhat sem-mit, mint hogy alig teltek-el tizenegyna-pok az óta, hogy néki ezen engedelem Amérikába elküldetett, a' hol ő tehát még

most is tartózkodik, és mint tsendes 's betsülethen tartatott polgár, úgy él.“

Orosz Birodalom.

Ő Nagy Herczagsége a' thronus örö-köse 's Mária és Olga Nagy Herczeg-aszszonyok (a' Császár' gyermekei), Jul. 30-dikán megérkeztek Moskauba a' Pe-trowpalotába. Az Öreg Császárné Mária Feodorowna, néhány Werstnyire elejikke kotsizott Cs. Unokájának. A' Moskai la-kosok is nagy sokasággal elejikke mentek az ifjú de nagy tekintettel bíró Vendégek-nek, és sok Vivát kiáltozással harsok-tatták a' levegőt.

Császár és Császárné ő Felségek is Aug. 2-dikán délután egészen megérkeztek Moskauba a' Petrov-palotába. Az utolsó stázió az Öreg Császárné 's a' thronus örököse fogadták a' Felségeket. Mikor fog tartatni a' pompával való bemenetel, még nem volt a' napja meghatározatva. A' koronázás se Aug. 18-dikán tartatik, mint eleintén meghatározatva volt, mint hogy az éppen ekkor következő tizennegy napi Görög bőjtölésekre nézve, Augustus' 28-dikára tetetett által. A' Császárné Nemesi testőrző Regementje, a' melly Nowoja De-rewnában kvártélyozik, Jul. 27-dikén igen fényes vendégséget tartott a' maga új Kom-mandánsának a' Császárnénak tiszteletére. Ugyan a' Nemesi Testőrző Regementben lévő Oberstel Pestel eránt olly rende-lést tett a' Császár Jul. 26-dikán, hogy ő Felsege mellé menjen mint Szárny Ad-ju'ans.

Nischnei-Nowgoródban a' Büntető Íté-lőszék' Előülője Zelenetzky a' maga hivata-lában kimutatott tunyaságára nézve a' Csá-szár' parantsolatjára letétezt: Petersburg-ban ellenben Collégiumi Tanátsos Niki-tin, ugyan a' Büntető Ítéltőlőszék' Előlülő-ségben bizonyított nagy és szorgalmatos

munkásságra nézve, Státustanátsosságra emeltetett.

A' Moszkai ujság illy esmertető leírást közöl Moskau városáról: — „

„Mostau, mint hogy a' Birodalom' közepén fekszik, az Orosz Birodalom' szívének nevezetik. Tatischtschew nevű Historiái-író Sarmata névnek tartván a' Moskau nevet, azt mondja, hogy Görbét jelentene, s vette nevezetét azon víztől, melly a' városon tekergődzve által foly. Már 1147-ben megtevődött a' fundamentuma Wladimirawitsch Dolgorukoi Jurji (György) Nagy Herczegnek idejében. Sokáig tsak a' katonaság' Logerező helye s valami tsere-kereskedést folytató mező város volt. Tsak több századok után nevezkedett olly nagyra, hogy egy tartománynak is nevet költsönözne. A' régi időkbéli írókban, ugyan, ezen város adta volt az egész Birodalomnak a' Muszka ország nevezetét.

„A' város a' nevezett víz mellett két felől fekszik. Közepén vagynak a' legrégibb részei, a' Kreml és Kitaigorod (Chinaiak városa); mindeniket kőfal veszi körül rendetlen négy szegű formában. Kitaigorodnak egyik oldala a' Kremlnek másik a' vizet éri. Ennek hat, a' Kremlnek öt kapuji vagynak. Minden szegletén találtatik egyegy ütő óra, mellyek még a' Nagy Péter által hozattattak Hollandiából. A' régi szokás szerint az egyik kapunál, melynek Megváltókapú a' neve, le kell venni a' kalapot. Ezen Ó-városokat két új városok veszik körül, a' Fejér város Baeloijorod és Földváros, Semljaenoi Gorod. A' Fejér várost a' víztől régen kőfalak választották el, a' hol most sétáló és vásáros piatzok találtak. A' Mnszka vize nem széles ugyan s nem is mély, de még is ennek köszöni ez a' fő város a' maga Petersburgal és Nischnei-Nowgoroddal való közösülését, melly utolsó a' maga Európában leggazdagabb országos vásárai által esme-

retes. A' víz partjai a' Kreml és a' Nevelő ház mellett már ki vagynak gránithővet rakattatva. A' városban hat hidak találtaknak a' vizen; az egyik kő, a' Kreml mellett; egy fa, s négy úszó hidak. Egész Moskaunak a' formája görbés négy szegletű; legnagyobb hossza két mértföld; egész körülete 40 Werst (6 mértföld). A' város két vége között 44 Min. Sekundumot különböznek az órák. Festéshez hasonlító szépségiről a' városnak; az arany kupulás, megszámlálhatatlan sokságú tornyoknak, hasonlithatatlan szépségekről már külföldben is sokat olvastunk. Csudalást érdemlő épülete módjáért, Konstanczinápolyt kivévén, egy Európai város is bajosan érdemli úgy meg az útas' bámulását, mint ez a' Czárok' residentziája. A' város' levegője tiszta és egészséges; utzáji szélesek, a' benne lévő házak nem magasak, tsak Kataigorodnak keskenyebbek az utzáji. A' házak, mint látszik nem bérbeadási spekulációra vagynak építette; nagy udvaraik és sokaknak még kertjeik is vagynak mellett. Egy szóval mindenek azt mutatják, hogy itt a' lakosok az építésben a' magok' kedvit tekintik inkább, mint a' bérből való keresetet.

C s e h O r s z á g.

Viszokáról, Augustus 21-dikén, illy tudósítást küldének a' M. Kurirnak:

Ezen Második Féléstendőben, a' VI-dik számú M. Kurirban a' Cseh Országi Czikkely alatt ki jött Tudósítást olvasván, arra határoztam magamat, hogy a' Keresztényeni Türedelemnek még annál is nemezebb példáját közöljem az Urral, olly kérelemmel, hogy ez a' M. Kurirba beiktattassék.

„Hogy Cseh Országban a' Viszokai T. T. Plebánus Zuman Adalbert Úr azt az emberiséget tselekedte, igaz; kétség kívül ebben követni akarta a' maga

Fő Lelki Pásztorát, Fő Tisztelendő Méltóságos Vincentius Eduardus Milde, Csehországban Leitmeritz-i Catholikus Püspök Urat, kit is, a' mult 1825-dik esztendőben Május Honapban Canonica Visitatiót tartván, 's a' mi Helységünkbe Viszokába is be érkezvén, és némelly Halgatoimmal, és az Oskola Mester Tanítványaival, a' mi Reform. Templomunk előtt ki állván, egy rövid Deák beszéddel fogadtam, melyet a' tisztelt Méltóságos Püspök Úr érzékenyen vevén, szép velős Deáksággal Fő Papi Hivatalához illendőképen visszazonozott, a' többek között ezt is mondá nekem: „Nos non una via incedimus, sed animus debet esse unus.“ Mi nem egy uton járunk, de egy szívünknek kell lenni. — Tovább menvén, ott a' Cath. Oskola Mester tanítványival együtt tette le a' Tiszteletet; azután be ment a' Cathol. Templomba, onnan ki jövé, ment a' Parochiára, és mindjárt követet küldött én hozzám, izenvén nekem, hogy következő napon ebédre jelennek meg a' Parochián, melly meg tiszteltetést én érzékenyen vevén, el is mentem. Ebéd közben a' Táblánál — hol a' Méltóságos Püspök Urral utazó két Canonicus Pap Urakon kívül Vendégek voltak két T. T. Vicarius, két Plebánus Urak, és öt Tisztviselő Urak a' szomszéd Uradalmakból — mindenekhez szívet ható szelidséggel és nyájassággal viseltetett, melyben igen meg különböztette magát én hozzám.

„Ugyan is, fel kelvén a' Táblától; engemet kézen fogva bé vezetett egy különös szobába, és ott mind a' két kezeivel az én két kezeimet meg fogván, jó ideig úgy beszélgetett velem igen nyájason.

„Ez után egy másnak sorsunkhoz illő tett szíves kívánással el váltunk egymástól. De hogy ezen Fő Méltóságú Pap Úr, a' maga felebaráti szeretetét nem tsak szóval, hanem tselekedettel is meg mutassa, történt, hogy ez után egy néhány héttel

a' Visokai T. Plebánus Úr, a' Melniki Uradalom beli tisztelt Praefectus Fridrich János Urral valami dologban Ő Püspöki Méltóságához menvén, ezek által nekem egy új Deák Bibliát három szép kötetben ajándékol küldött.

„Ha a' Népek Tanítói, 's világi Előjárók, a' keresztyéni szelidségnek, a' keresztyéni másokhoz való alkalmaztatásnak ezt a' ditséretes példáját követnék, ha a' Keresztyén Vallásban ezt a' Fő virtust, a' közönséges Felebaráti szeretetet, mind magok meg tartani, mind pedig másoknak is szívekben tsepegetni szívesen igyekeznének; ugy az emberek között a' Vallásbéli gyűlölség lassan lassan ki irtódna, kik mint egy Teremtőnek gyermekei egy mást szeretnek, egy mással békességben élnek, és ezt a' földet Paraditsommá változtatnák. Kövessük hát mindnyájan a' békességnek és szeretetnek Istenét, és az Idvezítőt, ki minket minden népből és nemzetsegből meg váltott; az Isten minket békességre hívott 1. Kor. 7, 15., az Idvezítő is békességet hagyott m' nekünk Ján. 14, 27., ezt kell hát, kiváltképen a' Lelki Tanítóknak követni.

„A' Fő Méltóságú Fő Tisztelendő Püspök Milde Úr pedig, ki igazgatására bízott alatt valójit Keresztyén jó példa adással igyekszik igazgatni, Eljen! Eljen!“

Rimany István,
Viszokai Refor. Prédikátor
Csehországban.

„Ugyan itten Augustus közepéig minden aratásnak vége lett, siettetvén azt a' régtől fogva mind ekoráig tartó nagy hőség. A' szárazság miatt a' zöltségek és a' Krompli nem nyőhetnek és már száradnak. A' Krompli nagy ajándéka Istennek itten; a' szegénységnek fél esztendőre ki terjedő élelme, melytől már mint látszik nagyobb részt meg fosztatott, a' szükség nagy fog lenni. Az őszi élet közép szerűen termett;

de tavaszi élet a' szárazság miatt igen kevés van. Melnitz körül a' szőlők nagy szemű és hosszú gerezdekkel ékeskednek — Komló igen kevés van.

Újabb Tudósítások.

A' Londoni Times Ujságlevelék azt erősítik, hogy azon Gözhajókat; melyekről a' mondatott, hogy a' Tamesis' torkában le volnának tartóztatva, nem egyéb tartóztatja vagy késlelteti ott, hanem csak az, hogy hibásan lévén építetve, nem indulhatnak utánna Lord Cochranénak. Azon személyek, kik ezen hajóknak építésében felvigyázok voltak, hogy magokat a' kárvallástól megoltalmazhassák, azt tanátsólják most a' hajók' Kapitányaiknak, hogy csak vitorlák' segedelmeivel evezzenek-el.

Angliából illy újabb ujságokat írnak: — Kockburne úr, kit az Ország-lószek Anglus Követnek a' Kolumbiai Congresszushoz rendelt vala, megérkezett volt ugyan, mint régebben is írtuk, Kolumbia' földjére 's kiszállott Karthagénához, de az ott folyó politikai zivataros környüállásokra nézve nem tartotta jónak Bogotába a' Kolumbiai Országlószek' helyére elmenni, 's látván, hogy ezen Respublikának felforduláshoz közelítő állapotja miatt most ott különben is semmi hasznot nem tehetne, tíz napi ott maradása után vissza indult Karthagénából Európa felé, 's Aug. 12-dikén Portsmouthhoz megérkezett.

Mikor ezen úr Kolumbia földjén járt, ott akkor négy hónapok-óta semmi tudósítást nem vettek volt Bolivárról, 's úgy ítélték felőle, hogy egy hamar nem fog Peruból a' Kolumbiai lármák közé vissza térni. Észak-Ámerikában két nagy Frégátó-

kat építettek Kolumbia' számára, 's ezek már ép állapotban meg is érkeztek a' Karthagénai kikötőhelybe, hanem Matrózok' és Ratonák' dolgában volt rajtok nagy fogyatkozás. Egyiken-egyiken nem volt több ember 250-nél.

A' pénzfolyamat Augustus' 28-dikán; közép árr:

A' Státus' 5 p. Centes Obligátziói	91 3/8
Az 1820-béli sorsosok,	131 5/4
Az 1821-béli hasonlók,	115 11/16
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátziói,	45 9/16 forint. keltek, mind C.ben.
A' Bankó Aktziák keltek	1076 forinton
Conv. Pénzben.	

Magyar Ország.

Az Aug. 22-dikén tartatott 156-dik Országos Ülésből, írott Izenetben küldötték által a' Mánások a' Rendek' Táblájához a' magok megjegyzéseiket, hol azok felolvasatván Diktáturára adattak, 's más nap' Kerületi ülésekben fontolás alá vétettek, 's azután, hogy írásba tegye, a' Kerületi Notáriusnak által adták a' dolgot.

Erdély.

A' Bukarestben Oláh Országban kiüött Pestisre nézve megrendeltetett 's ezen hónapnak 3-dikától fogva Erdélynek Oláhországgal és Moldovával határos szélein felállított Kontumátziái (Tisztulási) időnek tartása, valamint a' személyekre úgy a' portékákra nézve is, 10 napokrol 21 napokra emeltetett: hanem a' közelebb lévő hegyeken találtató gazdákra nézve csak ugyan megengedetett tovább való rendelésig, hogy szerzeményeiket a' szabad ég alatt fekvő 's a' tiszta levegőnek kitétetve lévő helyeken, és pedig a' meghatározott rendnek megtartásával, megtisztíthassák.